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1.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Το Πρόβληµα 

 

Η Κύπρος αντιµετώπιζε ανέκαθεν πρόβληµα λειψυδρίας.  Για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος αυτού υιοθετήθηκε, τη δεκαετία του 1960, η πολιτική «ούτε σταγόνα νερού 

να µη χάνεται στη θάλασσα».  Αυτή η πολιτική είχε ως αποτέλεσµα το σχεδιασµό και την 

κατασκευή υδατοφρακτών σε όλους σχεδόν τους κύριους ποταµούς του νησιού.  Οι 

υδατοφράκτες κατακρατούν όµως όχι µόνο όµβρια ύδατα αλλά και ιζήµατα που 

παρασύρονται από τη ροή του νερού.  

 

Η φράξη της ροής των ιζηµάτων έχει δύο σηµαντικές άµεσες αρνητικές επιπτώσεις: 

1. Μείωση της χωρητικότητας του υδατοφράκτη 

2. Αποκοπή της τροφοδοσίας µε ιζήµατα της κοίτης του ποταµού, της εκβολής του 

(δέλτα του ποταµού) και της παράκτιας ζώνης και έναρξη της διάβρωσης της 

παράκτιας ζώνης. 

 

Για αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών εφαρµόζονται µέτρα όπως: 

• Εκσκαφή/ συλλογή ιζηµάτων από τους υδατοφράκτες και απόρριψή τους στη 

γύρω περιοχή 

• Κατασκευή έργων προστασίας της παραλίας από διάβρωση 

 

Η προσέγγιση αυτή αποτελεί θεραπεία των συµπτωµάτων και όχι της αιτίας του 

προβλήµατος. 

 

Για την «Αειφορία» απαιτείται ορθολογική διαχείριση των ιζηµάτων, διατήρηση της 

ανάπτυξης των δέλτα των ποταµών και εµπλουτισµός των παραλιών µε ιζήµατα. 
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1.2 Ερευνητικό Πρόγραµµα 

 

Το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) χορηγεί ερευνητικό πρόγραµµα το οποίο 

αποσκοπεί στην διερεύνηση ορθολογικών εναλλακτικών τρόπων διαχείρισης των 

ιζηµάτων και στην ανάπτυξη εφικτών, αποτελεσµατικών και αποδοτικών µεθόδων 

αποκατάστασης/ διατήρησης του εµπλουτισµού των ποταµών και παράκτιων περιοχών µε 

ιζήµατα και στην ανάπτυξη πολιτικής για αειφόρο διαχείριση των οµβρίων υδάτων και 

των ιζηµάτων που µεταφέρονται από τα ύδατα. 

 

Στο ερευνητικό αυτό έργο συµµετέχουν πρόσωπα από διάφορους τοµείς.  Η δοµή της 

κύριας ερευνητικής οµάδας είναι: 

Συντονιστής Έργου και Επιστηµονικός Υπεύθυνος: ∆ρ. Αντώνης Τουµαζής (Κορωνίδα) 

Συνεργάτες: ∆ρ. Κυριάκος Κύρου (Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων) 

  Νίκος Ιακώβου (Κλάδος Θαλασσίων Έργων, Τµ. ∆ηµοσίων Έργων) 

  Ιάσωνας Σοφός (Κλάδος Θαλασσίων Έργων, Τµ. ∆ηµοσίων Έργων) 

  Στέλιος Ζερβός (Κλάδος Θαλασσίων Έργων, Τµ. ∆ηµοσίων Έργων) 

  ∆ρ. Γιώργος Αναστασάκης (Αν. Καθηγητής, Παν. Αθηνών)  

  ∆ρ Φλώρος Παντελή (Κορωνίδα) 

  ∆ήµητρα Χατζηλοϊζή (Κορωνίδα) 

 

1.3 Υδατική Πολιτική – Ιστορική Αναδροµή της Ανάπτυξης των Υδατικών Πόρων της 

Κύπρου 

 

Το ερευνητικό έργο αποτελείται από ενδιάµεσες φάσεις/ δέσµες εργασίες κατά τη 

διάρκεια των οποίων εκδίδονται διάφορες εκθέσεις (παραδοτέα).   Η έκθεση αυτή, η 

οποία αποτελεί το πρώτο παραδοτέο του προγράµµατος παρουσιάζει την υδατική 

πολιτική και την ιστορική αναδροµή της ανάπτυξης των υδατικών πόρων της Κύπρου. 



 

Ορθολογιστική αειφόρος διαχείριση των οµβρίων υδάτων και των  
ιζηµάτων που µεταφέρονται από τα ύδατα 

Σελ. 5 
 

κορωνίδα Υδατική Πολιτική - Ιστορική αναδροµή της ανάπτυξης των υδατικών πόρων της Κύπρου 
 

Π1 

 
 
 
 

2.0 ΚΥΡΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

Η Κύπρος είναι το τρίτο µεγαλύτερο νησί της Μεσογείου και έχει έκταση 9251 τετρ. 

χιλιοµέτρων.  Περίπου 37% της ολικής έκτασης της Κύπρου κατέχεται σήµερα από τα 

Τουρκικά στρατεύµατα.  Τα πιο έντονα τοπογραφικά χαρακτηριστικά του νησιού είναι η 

οροσειρά του Τροόδους, µε µέγιστο υψόµετρο 1950 m που καταλαµβάνει µια πολύ 

µεγάλη έκταση στα Νοτιοδυτικά, η οροσειρά του Πενταδακτύλου, µε µέγιστο υψόµετρο 

1000 m, που καταλαµβάνει γραµµικά την βόρεια πλευρά, και η πεδιάδα της Μεσαορίας 

που βρίσκεται µεταξύ των δυο αυτών οροσειρών.  Μεγάλη έκταση των ορεινών περιοχών 

καλύπτεται από δάση, τα οποία είναι κυρίως κρατικά.  Αυτά καλύπτουν περίπου το 20% 

της ολικής έκτασης της Κύπρου και αποτελούνται κυρίως από πεύκα, ενώ η 

καλλιεργήσιµη έκταση περιορίζεται στην Μεσαορία και τις παράκτιες αλλουβιακές 

πεδιάδες. 

 

Το κλίµα είναι ηµίξηρο µε ήπιους, σχετικά υγρούς χειµώνες και ζεστά, ξηρά καλοκαίρια 

και η βροχόπτωση µεταβλητή µε µέση τιµή της τάξης των 500 χιλ. τον χρόνο.  Συνεχείς 

ξηρασίες συµβαίνουν συχνά, ενώ τα τελευταία 30 χρόνια έχει παρατηρηθεί µια 

σηµαντική µείωση της βροχόπτωσης µε πιο έντονη την ανοµβρία/ ολιγοµβρία των 

τελευταίων πέντε χρόνων. 

 

Ο πληθυσµός στις ελεύθερες περιοχές ανέρχεται στους 749,200 κατοίκους από τους 

οποίους τα δυο τρίτα περίπου κατοικούν σε αστικές περιοχές.  Η αστικοποίηση στην 

Κύπρο συνέβη σε ένα πολύ µικρό χρονικό διάστηµα και είναι χαρακτηριστικό το γεγονός 

ότι ο αστικός πληθυσµός διπλασιάσθηκε σε ένα διάστηµα 30 χρόνων (1960-1990). 

 

Η Κυπριακή οικονοµία βασίζεται κυρίως στον Τουρισµό ο οποίος συνεισφέρει περίπου 

25% στο ακάθαρτο εθνικό προϊόν (ΑΕΠ).  Η συνεισφορά της γεωργίας είναι περίπου 

3,5% µε προσφορά εργασίας στο 8% του πληθυσµού.  Η συνεισφορά της βιοµηχανίας 

στο ΑΕΠ είναι 10% µε προσφορά εργασία στο 13%.  Ο µέσος ρυθµός ανάπτυξης της 

οικονοµίας είναι 4,1% στα τελευταία 10 χρόνια.  Το κατά κεφαλήν εισόδηµα ανέρχεται 

περίπου στα $13000. 
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Αµέσως µετά την ανεξαρτησία το 1960, η Κυβέρνηση της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας 

αναγνώρισε ότι το νερό αποτελεί αναγκαίο συστατικό για οποιαδήποτε µορφή ανάπτυξης.  

Παρά την έλλειψη (σπανίδα) των υδατίνων πόρων και το υψηλό κόστος ανάπτυξης τους, 

η Κύπρος άρχισε την εφαρµογή ενός µεγαλεπήβολου σχεδίου ανάπτυξης των υδατικών 

πόρων, που αναµφίβολα είχε σηµαντική συνεισφορά στην σηµερινή ευηµερία του 

νησιού, λόγω του υποστηρικτικού ρόλου και διαδραµατίζει το νερό σε όλους τους τοµείς 

της οικονοµίας.   Με την κατασκευή ενός µεγάλου αριθµού φραγµάτων η Κύπρος κατέχει 

τα πρωτεία στον Ευρωπαϊκό χώρο σε αριθµό φραγµάτων σε σχέση µε την έκταση της.  

Παρά την εφαρµογή του πιο πάνω προγράµµατος η Κύπρος, στις αρχές του 21ου αιώνα, 

δεν έχει µπορέσει ακόµα να εξασφαλίσει εκείνες τις ποσότητες νερού που είναι αναγκαίες 

για να ικανοποιήσουν όλους τους τοµείς της οικονοµικής δραστηριότητας της και για να 

λύσει το υδατικό πρόβληµα αναγκάζεται να εφαρµόζει µέτρα εξοικονόµησης και 

εξασφάλιση ποσοτήτων νερού µέσω µη συµβατικών µεθόδων όπως η αφαλάτωση. 
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3.0 ΚΛΙΜΑ ΚΑΙ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΗ 

 

Το κλίµα της Κύπρου είναι χαρακτηριστικό της Ανατολικής Μεσογείου.  Οι χειµώνες 

είναι ήπιοι και σχετικά υγροί και τα καλοκαίρια ζεστά, ξηρά και µεγάλης διάρκειας.  Οι 

µέσες ηµερήσιες ελάχιστες θερµοκρασίες είναι 9οC τον Ιανουάριο και οι µέσες ηµερήσιες 

µέγιστες θερµοκρασίες 35 οC τον Αύγουστο.  Η ολική βροχόπτωση είναι χαµηλή µε µέση 

τιµή της τάξης των 500 mm για ολόκληρη περιοχή της Κύπρου, αλλά µε µεγάλη 

γεωγραφική διακύµανση, από 300 χιλ. στις κεντρικές πεδιάδες µέχρι 1200 χιλ. στην 

κορυφή του Τροόδους (βλέπε σχ. 1).  Τα στοιχεία δείχνουν ότι η νότια πλευρά του 

Τροόδους δέχεται µεγαλύτερες ποσότητες βροχόπτωσης από την βόρεια πλευρά και η 

δυσαναλογία στην κατανοµή νερού στις διάφορες περιοχές απαιτεί δαπανηρά έργα 

εκτροπής και µεταφοράς. 

 

 

 

Σχήµα 1: Κατανοµή µέσης ετήσιας βροχόπτωσης στην Κύπρο 

 

Οι µετρήσεις βροχόπτωσης µεταξύ 1900 και 2005 δείχνουν µεγάλη ετήσια διακύµανση.  

Σε χρονιές ανοµβρίας η βροχόπτωση έχει κατέλθει στο 42% της µέσης ετήσιας.  
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Σηµειώνεται ότι έχουν παρατηρηθεί συνεχείς περιόδοι ανοµβρίας/ ολιγοµβρίας 2, 3 η 

ακόµα και 5 χρόνων π.χ. 1969-74, 1995-2000.  Η µέση ετήσια βροχόπτωση για την 

ελεύθερη Κύπρο τα τελευταία  χρόνια ήταν 517 χιλ. (βλέπε σχ. 2), πρέπει όµως να 

σηµειωθεί ότι παρατηρήθηκε µια απότοµη σηµαντική µείωση µετά το 1970.  Η µέση 

βροχόπτωση από τις αρχές του αιώνα µέχρι το 1970 είναι περίπου 541 χιλ. µε τη γραµµή 

κατεύθυνσης σχεδόν οριζόντια, ενδεικτικό της σχετικής σταθερότητας της ετήσιας 

βροχόπτωσης στην περίοδο αυτή.   

 

 

Σχήµα 2:  Ετήσια βροχόπτωση τής ελεύθερης Κύπρου 

 

Μετά το 1970 η βροχόπτωση πέφτει απότοµα σε µια µέση τιµή γύρω στα 462 χιλ. που 

αντιστοιχεί µε µείωση της τάξης του 15%.   

Ο Κυπρής (1995) αναφέρεται στις ετήσιες βροχοπτώσεις που καταµετρήθηκαν στα 30 

τελευταία έτη του 19ου αιώνα και παρατηρεί ότι η τάση µέχρι το τέλος του αιώνα ήταν 

αυξητική.  Στα ιστορικά χρόνια υπήρξαν πολλές αναφορές για συνεχή χρόνια ανοµβρίας 

όπως την περίοδο  περί τα τέλη  του 3ου - αρχές του 4ου αιώνα µ.χ.   Μετρήσεις του 

ρυθµού ανάπτυξης παλαιών δένδρων έχουν δείξει ότι στο παρελθόν υπήρξε κυκλική 

διακύµανση της βροχόπτωσης, µε εναλλασσόµενες περιόδους πιο ψηλής/πιο χαµηλής 

βροχόπτωσης.  ΄Οµως όπως συµπεραίνει ο Κυπρής (1995)  το κλίµα της Κύπρου 
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τουλάχιστο κατά τα ιστορικά χρόνια δεν είχε υποστεί σηµαντικές αλλαγές και παρέµεινε 

τυπικά Μεσογειακό. 

 

Η διαχρονική διακύµανση της βροχόπτωσης έχει αυξηµένη επίδραση στους διαθέσιµους 

υδατικούς πόρους. Με βάση µετρήσεις ετήσιας απορροής ορισµένων ποταµών της 

Κύπρου ο Κυπρής (1995) παρουσίασε µια γενική σχέση µεταξύ βροχόπτωσης και 

ετήσιας απορροής (βλέπε σχ. 3).  Η σχέση αυτή δείχνει ότι η µέση ετήσια βροχόπτωση 

αντιστοιχεί µε µέση ετήσια απορροή της τάξης του 87% ενώ όταν η βροχόπτωση ανέλθει 

στο 110% της κανονικής τότε η αντίστοιχη ετήσια απορροή είναι περίπου 125%. 

 

 

 

Σχήµα 3: Γενική σχέση βροχόπτ. / απορροής για τους ποταµούς της Κύπρου (Κυπρής, 

1995)  

 

Χρησιµοποιώντας κινούµενους µέσους όρους βροχόπτωσης 30 ετών ο Κυπρής (1995) 

κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η βροχόπτωση στην αρχή του αιώνα ήταν πιο ψηλή κατά 

14% και εποµένως µε βάση την πιο πάνω σχέση συµπέρανε ότι στην αρχή του αιώνα οι 

απορροές ήταν τουλάχιστο κατά 50% πιο ψηλές από αυτές του 1995.    

Ο Γεωργίου (1999) συµπεραίνει ότι η υπεράντληση των υδροφορέων σε συνδυασµό µε 



 

Ορθολογιστική αειφόρος διαχείριση των οµβρίων υδάτων και των  
ιζηµάτων που µεταφέρονται από τα ύδατα 

Σελ. 10 
 

κορωνίδα Υδατική Πολιτική - Ιστορική αναδροµή της ανάπτυξης των υδατικών πόρων της Κύπρου 
 

Π1 

 
 
 

τις ανεξέλεγκτες και απρογραµµάτιστες ισοπεδώσεις και κατασκευές αναβαθµίδων στις 

λεκάνες απορροής των ποταµών, που εντατικοποιήθηκαν τα τελευταία 10-15 χρόνια, 

δηµιουργεί υπόνοιες για περαιτέρω σηµαντική ελάττωση του συντελεστή απορροής, 

επηρεάζοντας άµεσα το υδατικό ισοζύγιο.  Ενδεικτική του προβλήµατος αυτού είναι η 

σχέση ετήσιας βροχόπτωσης και ετήσιας απορροής της λεκάνης του Κούρη για τα έτη 

πριν και µετά από το 1983 (βλέπε σχ. 4).  Το φαινόµενο αυτό σε συνδυασµό µε τη 

σηµαντική µείωση της βροχόπτωσης πιστεύεται ότι έχει επιφέρει µείωση των µέσων 

ετήσιων ροών στο 50% περίπου αυτών που υπήρχαν στις αρχές του αιώνα. 

 

 

 

Σχήµα 4:  Μείωση του ειδικού συντελεστή απορροής στη λεκάνη του ποταµού Κούρη  

                             πριν και µετά το 1983 (Γεωργίου, 1999) 
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4.0 Υ∆ΑΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 

 

Το υδατικό ισοζύγιο για ολόκληρη τη Κύπρο, το οποίο ετοιµάσθηκε µε βάση τα 

υδρολογικά στοιχεία που συνελέγησαν κυρίως πριν από το 1970 και το οποίο 

θεωρήθηκε σαν βάση για τον σχεδιασµό των µεγάλων έργων υδατικής ανάπτυξης 

δίνεται στο σχ. 5. 

   

 

 

Σχήµα 5:   Υδατικό ισοζύγιο της  Κύπρου 
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Στο ισοζύγιο αυτό, το υδατικό εισόδηµα βασίζεται πλήρως στη  βροχόπτωση, η µέση 

τιµή της οποίας θεωρείται ότι είναι 500 χιλ. για ολόκληρη την Κύπρο.   Για την έκταση 

της Κύπρου που είναι 9251 τετρ. χιλιόµετρα η βροχόπτωση αυτή αντιστοιχεί µε 4000 

ΕΚΜ νερού.   Υποθέτοντας ότι 80% της ποσότητας αυτής επιστρέφει στην 

ατµόσφαιρα µέσω εξατµισοδιαπνοής τότε οι διαθέσιµες προς εκµετάλλευση ποσότητες 

είναι 900 ΕΚΜ από τα οποία 600 ΕΚΜ αντιπροσωπεύουν επιφανειακές απορροές και 

300 ΕΚΜ εµπλουτισµό των υδροφορέων. Από τις επιφανειακές ροές 150 ΕΚΜ 

αντιπροσωπεύουν άρδευση µέσω εκτροπών, 190 ΕΚΜ αποθήκευση στα φράγµατα και 

260 ΕΚΜ ροές στη θάλασσα.  Από τα υπόγεια νερά, θεωρείται ότι  70 ΕΚΜ 

καταλήγουν στη θάλασσα ενώ 270 ΕΚΜ αντλούνται για σκοπούς άρδευσης και 

ύδρευσης δηµιουργώντας έτσι ένα ετήσιο έλλειµµα (υπεράντληση) της τάξης των 40 

ΕΚΜ τον χρόνο. 

 

Ένα αναθεωρηµένο υδατικό ισοζύγιο βασισµένο σε πιο πρόσφατα υδρολογικά και 

υδροµετρικά στοιχεία, για την ελεύθερη Κύπρο, παρουσιάστηκε από τον Γεωργίου 

(1999) όπως φαίνεται στον Πίνακα 1.   

 

 

Πίνακας 1: Υδατικό ισοζύγιο της ελεύθερης Κύπρου(x10
6
m

3
) (Γεωργίου 1999) 

 

 

ΕΣΟ∆Α Το 1998 Το 2000 Το 2001 Το 1998 Το 2000 Το 2001

Από βροχόπτωση 400 400 400 250 250 250

Αφαλάτωση 14 40 40 14 40 40

Ανακύκλωση 3 10 25 3 10 25

Ολικό 417 450 465 267 300 315

ΕΞΟ∆Α

Υδρευση 60 60 65 60 60 65

Επιφανειακές απώλειες 80 70 60 30 25 20

Υπόγειες απώλειες 20 20 20 15 15 15

Εξάτµιση/απώλειες από φράγµατα
10 10 10 5 5 5

Ολικό 470 460 465 410 405 415

ΕΛΛΕΙΜΑ 53 10 0 143 105 100

ΜΕ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ 

10ΕΤΙΑΣ (ΒΡΟΧΟΠΤ.435mm)

ΜΕ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ 

30ΕΤΙΑΣ (ΒΡΟΧΟΠΤ.475mm)

Γεωργία,Κτηνοτροφία και 

Βιοµηχανία
300 300 310 300 300 310
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 Στο ισοζύγιο αυτό υπολογίσθηκε ότι η αφαλάτωση θα προσφέρει 40 ΕΚΜ νερό από 

το 2000 και µετά, και η ανακύκλωση 10 ΕΚΜ το 2000 και 25 ΕΚΜ µετά το 2010.   

Σηµειώνεται σχετικά ότι µετά τις πρόσφατες  χαµηλές βροχοπτώσεις της τελευταίας 

δεκαετίας, η Κυβέρνηση αποφάσισε την κατασκευή µονάδων αφαλάτωσης µε σκοπό 

την απεξάρτηση από την βροχόπτωση της παροχής πόσιµου νερού στα µεγάλα αστικά 

και τουριστικά κέντρα.  Ταυτόχρονα µε την υλοποίηση ενός προγράµµατος 

κατάλληλης επεξεργασίας των αστικών λυµάτων, το επεξεργασµένο νερό θα 

επιστρέφεται για χρήση στον γεωργικό τοµέα. Στην ετοιµασία του ισοζυγίου αυτού 

λήφθηκαν υπόψη οι µέσες βροχοπτώσεις της τριαντακονταετίας 1968-1998 (µέση 

βροχόπτωση 475 χιλ.) και της δεκαετίας 1988-1998 (435 χιλ.). 

 

Με βάση το ισοζύγιο αυτό, εάν θεωρηθεί ότι οι βροχοπτώσεις που θα επικρατούν στο 

µέλλον θα είναι αυτές της δεκαετίας του 1968-1998, τότε µε την πρόσθεση του 

αφαλατωµένου και ανακυκλωµένου νερού τα υδατικά έσοδα/έξοδα θα είναι 

ισοζυγισµένα.  Εάν οι βροχοπτώσεις που θα επικρατήσουν είναι αυτές της δεκαετίας 

1988-1998 τότε τα υδατικά έσοδα/έξοδα θα είναι ελλειµµατικά κατά 100 ΕΚΜ 

περίπου.  
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5.0 Υ∆ΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

(i)  Ιστορικά χρόνια 

 

Από την αρχή του πολιτισµού οι άνθρωποι έκτιζαν τους οικισµούς τους σε θέσεις µε εύκολη 

πρόσβαση στο νερό, όπως κοντά σε ποταµούς και πηγές, και σε κατοπινό στάδιο σε 

περιοχές όπου νερό µπορούσε να αντληθεί από ξέβαθα πηγάδια.  Στα ιστορικά χρόνια οι 

Κύπριοι χρησιµοποίησαν µε επιτυχία πρόχειρες κατασκευές εκτροπής νερού καθώς και 

αρδευτικά κανάλια για άρδευση περιοχών κοντά στους ποταµούς. Στα πιο πρόσφατα 

ιστορικά χρόνια χρησιµοποίησαν σειρές λάκκων ενωµένων µε υπόγειες σήραγγες για την 

υδροµάστευση επιφανειακών υδροφορέων.  Σχεδόν όλοι οι οικισµοί στην Κύπρο έπαιρναν 

το πόσιµο νερό τους από επιφανειακές πηγές ή ξέβαθα πηγάδια µε µοναδικές εξαιρέσεις τις 

πόλεις της Αµµοχώστου και Λάρνακας στις οποίες νερό µεταφερόταν και από µακρινές  

πηγές µέσω κτιστών καναλιών και υδραγωγείων. 

 

(ii) Η περίοδος πριν την ανεξαρτησία (1900-1960) 

 

Στην περίοδο πριν από την ανεξαρτησία της Κύπρου η υδατική ανάπτυξη στόχευε στην 

εκµετάλλευση των υπόγειων υδατικών πόρων, λόγω του πιο χαµηλού κόστους, σε σύγκριση 

µε την κατασκευή µεγάλων επιφανειακών ταµιευτήρων. 

 

Η εκµετάλλευση των υπόγειων υδατικών πόρων άρχισε την δεκαετία του 1920, κυρίως 

στους υδροφορείς Μόρφου και Αµµοχώστου και σε κατοπινό στάδιο στους υδροφορείς 

Ακρωτηρίου και Κοκκινοχωριών.  Μέχρι το 1960 είχαν ανορυχθεί χιλιάδες γεωτρήσεις σε 

όλες τις περιοχές της Κύπρου, µε αποτέλεσµα από τα πρώτα χρόνια της εγκαθίδρυσης της 

Κυπριακής ∆ηµοκρατίας να υπάρχει άµεση απειλή εξάντλησης των υδροφορέων. 

 

Τα βήµατα που είχαν γίνει για την ανάπτυξη των επιφανειακών υδατικών πόρων πριν από 

το 1960 ήταν µικρά και περιορίσθηκαν στην κατασκευή µικρών κτιστών φραγµάτων ή 

φραγµάτων βαρύτητας από µπετόν, κυρίως στην περιοχή του Τροόδους και εµπλουτιστικών 

φραγµάτων στην Κεντρική Μεσαορία.  Η εκµετάλλευση των επιφανειακών υδατικών 
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πόρων γινόταν µε τη χρήση πιο µόνιµων εκτροπών, αρδευτικών καναλιών καθώς και 

µικρών αποθηκευτικών δεξαµενών από µπετόν. 

 

Η αναγκαιότητα για την ανάπτυξη, των επιφανειακών υδατικών πόρων σε συνάρτηση µε 

την εκµετάλλευση των υπόγειων υδατικών πόρων αναγνωρίσθηκε στη δεκαετία του 50 όταν 

άρχισε να οργανώνεται ένα σύστηµα συλλογής υδροµετρικών στοιχείων.  Το σύστηµα αυτό 

περιλάµβανε την εγκατάσταση αυτόµατων µετρητών ροής των ποταµών, µέτρηση της ροής 

των επιφανειακών πηγών καθώς και υδρολογικές έρευνες και µετρήσεις σε όλους τους 

µεγάλους υδροφορείς.  Τα στοιχεία που συνελέγησαν αποτέλεσαν και τη βάση για την 

υλοποίηση των µεγάλων υδατικών αναπτυξιακών έργων την δεκαετία του 1960. 

 

(iii) Η περίοδος µετά την ανεξαρτησία 

 

Μετά την ανεξαρτησία, η πολιτική της νέας Κυβέρνησης ήταν να δηµιουργηθούν συνθήκες 

που θα επέτρεπαν την αύξηση του εισοδήµατος των κατοίκων των αγροτικών περιοχών, 

ούτως ώστε να σµικρυνθεί η διαφορά µεταξύ του εισοδήµατος των αγροτών και των άλλων 

εισοδηµατικών τάξεων του ενεργού πληθυσµού, και ταυτόχρονα να αυξηθεί η συνεισφορά 

της γεωργίας στο ακάθαρτο εθνικό προϊόν.  Η σηµασία της ανάπτυξης των υδατικών πόρων 

αναγνωρίσθηκε  πλήρως και η Κυβέρνηση αποφάσισε  

 

• να γίνει συστηµατική αξιολόγηση των υδατικών πόρων της νήσου 

• να εργασθεί για την αναπλήρωση και προστασία των υπόγειων υδατικών πόρων 

• να κατασκευαστούν µεγάλοι επιφανειακοί ταµιευτήρες και να περιορισθεί η ροή στη 

θάλασσα 

• να παρασχεθεί διασωληνωµένο νερό στις πόλεις και τα χωριά για υδρευτικούς και 

βιοµηχανικούς σκοπούς. 

 

Στις αρχές της δεκαετία του 60, η Κυβέρνηση εστίασε την προσοχή της στην προµήθεια 

διασωληνωµένου νερού στις πόλεις και χωριά και σε µικρό χρονικό διάστηµα όλος ο 

πληθυσµός του νησιού απολάµβανε καλής ποιότητας πόσιµο νερό.  Αυτό επιτεύχθηκε µε τη 

χρήση επιφανειακών πηγών (κυρίως στις ορεινές περιοχές) ή µε την ανόρυξη κατάλληλων 

γεωτρήσεων για την άντληση πόσιµου νερού.  Στα αρχικά αυτά στάδια δεν έγινε 
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οποιαδήποτε εκµετάλλευση επιφανειακών νερών για σκοπούς υδροδότησης. 

 

Με την υποστήριξη και την καθοδήγηση ∆ιεθνών Αναπτυξιακών Οργανισµών η 

Κυβέρνηση άρχισε την κατασκευή µεγάλων επιφανειακών ταµιευτήρων που στόχευαν 

κυρίως την άρδευση και εµπλουτισµό των υδροφορέων.   Μεταξύ 1960 και της Τουρκικής 

Εισβολής το 1974, κατασκευάστηκε ένας µεγάλος αριθµός φραγµάτων (Πωµός, Αγία 

Μαρίνα, Αργάκα-Μακούντα, Μαυροκόλυµπος, Πολεµίδια, Μόρφου, Μάσσαρι, 

Γερµασόγεια και Λεύκαρα). 

 

Το πρώτο φράγµα µε χωρητικότητα µεγαλύτερη από 10 ΕΚΜ ήταν αυτό της Γερµασόγειας 

(13.6 ΕΚΜ) που κατασκευάσθηκε στον οµώνυµο ποταµό µε σκοπό την άρδευση 

παραλιακής περιοχής κατάντι του φράγµατος, στα ανατολικά της Λεµεσού.  Το φράγµα 

αυτό αποτέλεσε και την πρώτη περίπτωση χρήσης επιφανειακού νερού για υδρευτικούς 

σκοπούς, αφού µέσω τεχνητού εµπλουτισµού του υδροφορέα κατάντι του φράγµατος και 

φυσικής διύλισης του νερού, αυτό, µετά από άντληση χρησιµοποιείτο για την ύδρευση της 

πόλης της Λεµεσού. Η πρώτη φάση µεγάλων έργων ανάπτυξης των επιφανειακών υδατικών 

πόρων συµπληρώθηκε µε την κατασκευή του φράγµατος Λευκάρων, χωρητικότητας 12,5 

ΕΚΜ, στην νοτιοανατολική πλευρά της οροσειράς του Τροόδους το 1973.  Το φράγµα είχε 

σαν κύριο σκοπό την ύδρευση των πόλεων Λάρνακας και Αµµοχώστου και το όλο έργο 

προέβλεπε την κατασκευή των πρώτων διυλιστηρίων νερού.  Τα διυλιστήρια αυτά 

κατασκευάσθηκαν στην περιοχή Χοιροκιτίας και τέθηκαν σε λειτουργία το 1974. 

 

(iv) Μεγάλα Υδατικά ΄Εργα 

 

Στα τέλη της δεκαετίας του 60 η Κυβέρνηση προώθησε µε τους οργανισµούς UNDP και 

FAO δυο σηµαντικές µελέτες που σκοπό είχαν την αξιολόγηση και προγραµµατισµό 

χρήσης των υδατικών πόρων της Κύπρου.  
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Σχήµα 6:  Μεγάλα υδατικά έργα 

 

 

Τα συµπεράσµατα αυτών των µελετών προλείαναν το έδαφος για την υλοποίηση πέντε 

µεγάλων συνδυασµένων έργων υδατικής ανάπτυξης που βασίζοντο στην συνδυασµένη 

χρήση επιφανειακών και υπόγειων υδατικών πόρων. 

 

Αρδευτικό ΄Εργο Πάφου:   Το αρδευτικό αυτό έργο συµπληρώθηκε το 1983 και η απόδοση 

του σε επιφανειακό νερό είχε υπολογισθεί στα 22 ΕΚΜ και σε υπόγειο στα 10 ΕΚΜ.  Η 

αρδεύσιµη έκταση είναι της τάξης των 5000 εκταρίων και σχεδόν καλύπτει πλήρως την 

παραλιακή ζώνη της Πάφου.  Κύρια στοιχεία του έργου είναι το φράγµα του 

Ασπρόκρεµµου µε χωρητικότητα 53 ΕΚΜ, το µεγάλο αρδευτικό κανάλι µήκους 12 Km, 

αγωγοί, αντλιοστάσια, αρδευτικά δίκτυα, υδατοδεξαµενές και γεωτρήσεις. 

 

΄Εργο Βασιλικού Πεντάσχοινου: Το έργο αυτό συµπληρώθηκε το 1986 και η απόδοση του 

σε νερό (επιφανειακό) είχε υπολογισθεί στα 27 ΕΚΜ.   Το νερό αυτό προέρχεται από τους 

ποταµούς Πεντάσχοινο, Βασιλικό και Μαρωνίου.  Στους δυο πρώτους κατασκευάσθηκαν 
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τα φράγµατα ∆υποτάµου (14 ΕΚΜ) και Καλαβασού (17 ΕΚΜ) αντίστοιχα, ενώ στον τρίτο 

κατασκευάσθηκε φράγµα εκτροπής, το οποίο µέσω αγωγού εκτρέπει νερό στο Φράγµα 

∆υποτάµου.  Μέρος του ΄Εργου αυτού είναι και το διυλιστήριο Κόρνου που προµηθεύει µε 

πόσιµο νερό τη πόλη της Λευκωσίας. 

 

 

Ενιαίο Έργο Αγροτικής Ανάπτυξης Πιτσιλιάς:  Το έργο συµπληρώθηκε το 1984 και 

αποτελείται από µικρά αρδευτικά έργα (850 ha) καθώς και υδρευτικά έργα στην κεντρική 

περιοχή της οροσειράς του Τροόδους.   Είναι ένα πολυδιάστατο έργο που περιλαµβάνει και 

άλλες δραστηριότητες, εκτός από τον τοµέα της υδατικής ανάπτυξης, και σκοπό έχει την 

αναζωογόνηση των φτωχών αγροτικών περιοχών της ορεινής περιοχής της Πιτσιλιάς, ούτως 

ώστε να αυξήσει τα εισοδήµατα των περίπου 21000 κατοίκων 50 χωριών της περιοχής και 

να µειώσει την επικρατούσα τάση αστυφιλίας. 

 

Για µικρά αρδευτικά έργα χρησιµοποιήθηκαν για πρώτη φορά εξωποτάµιες χωµάτινες 

λιµνοδεξαµενές, στεγανοποιηµένες µε πλαστική µεµβράνη, µια λύση που είναι πολύ πιο 

χαµηλού κόστους από φράγµατα αντίστοιχης χωρητικότητας.  Το νερό προµηθεύεται στις 

λιµνοδεξαµενές συνήθως µέσω εκτροπής από παρακείµενο ρεύµα νερού και αγωγό 

εκτροπής.   Μέσα στα πλαίσια του έργου αυτού κατασκευάσθηκε ένα φράγµα (το φράγµα 

Ξυλιάτου χωρητικότητας 1.2 ΕΚΜ), 20 λιµνοδεξαµενές (ολικής χωρητικότητας 2 ΕΚΜ), 

20 γεωτρήσεις, αρδευτικά δίκτυα κτλ. 
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Φωτογραφία 1:  Εξωποτάµια Λιµνοδεξαµενή 

 

 

Νότιος Αγωγός: Το έργο αυτό είναι το µεγαλύτερο έργο υδατικής ανάπτυξης αλλά και το 

µεγαλύτερο έργο που υλοποιήθηκε από την Κυπριακή ∆ηµοκρατία και γεωγραφικά 

καλύπτει την Νότια και Νοτιοανατολική πλευρά της Κύπρου, από την Πάφο µέχρι της 

Αµµόχωστο.   Σκοπός του έργου είναι η συλλογή και αποθήκευση νερού από την 

Νοτιοδυτική πλευρά του Τροόδους και η µεταφορά του µέσω κλειστού αγωγού σε περιοχές 

όπου υπάρχει µεγαλύτερη ανάγκη χρήσης του νερού.  Το έργο σκοπεύει να ικανοποιήσει 

αρδευτικές ανάγκες στην παραλιακή ζώνη µεταξύ Λεµεσού και Αµµοχώστου, τις 

υδρευτικές και βιοµηχανικές ανάγκες των πόλεων, Λάρνακας, Λευκωσίας, Αµµοχώστου 

και αρκετών χωριών, καθώς και τις ανάγκες των τουριστικών περιοχών της Νότιας 

παραλιακής ζώνης. 
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Σχήµα 7:  Έργο Νότιου Αγωγού 

 

Κύρια µέρη του έργου είναι 

 

• Φράγµα Κούρη    : χωρ. 115 ΕΚΜ 

• Εκτροπή ∆ιαρίζου µήκος σήραγγας            : µήκος 14.5 Km 

• Αγωγός 1.4 – 1.2 m διαµ.   : µήκος 110 km 

• Φράγµα ΄Αχνας    : 5.8 EKM 

• ∆ιυλιστήρια Λεµεσού              : 40,000-80,000 κ.µ./ηµέρα 

• ∆ιυλιστήρια Τερσεφάνου    : 60,000-90,000 κ.µ./ηµέρα 

• Αγωγός Τερσεφάνου-Λευκωσίας  : µήκος 35 Km 

• Αρδευτικά ∆ίκτυα    : 14,000 ha 
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Φωτογραφία 2:  Φράγµα Κούρη 

 

Ο κύριος ταµιευτήρας του έργου είναι το φράγµα Κούρη που αποθηκεύει τόσο τις απορροές 

της κοιλάδας του Κούρη όσο και νερό που εκτρέπεται από την κοιλάδα ∆ιαρίζου µέσω της 

σήραγγας εκτροπής ∆ιαρίζου µήκους 14.5 Km.   Το µικρό φράγµα της ΄Άχνας που 

βρίσκεται στην ανατολική πλευρά του νησιού λειτουργεί σαν φράγµα εξισορρόπησης µε 

σκοπό να συµπληρώνει τις ανάγκες σε νερό άρδευσης σε διαστήµατα υψηλής ζήτησης.   Η 

απόδοση του έργου σε νερό είχε υπολογισθεί στα 65 ΕΚΜ από τα οποία 43 θα προέρχοντο 

από τον ποταµό Κούρη και τα 22 από τον ποταµό ∆ιάριζο.  Πόσιµο νερό παράγεται από τα 

διυλιστήρια Λεµεσού και Τερσεφάνου.  Ο κεντρικός αγωγός ουσιαστικά συγκοινωνεί µε 

σχεδόν όλα τα φράγµατα κατά µήκος της νότιας πλευράς του νησιού και αυτό επιτρέπει 

ευελιξία στη λειτουργία του όλου έργου. 

 

Αρδευτικό έργο Χρυσοχούς: Το έργο αυτό βρίσκεται στην βορειοδυτική πλευρά της 

Κύπρου στο κόλπο της Πόλης Χρυσοχούς και συµπληρώθηκε το 1993.   Το έργο είναι 

καθαρά αρδευτικό και η απόδοση του σε νερό είχε υπολογιστεί στα 20 ΕΚΜ.  Κύρια 

στοιχεία του έργου είναι το φράγµα Ευρέτου χωρητικότητας 25 ΕΚΜ και ο παραλιακός 

αγωγός Ευρέτου Πωµού που επιτρέπει συγκοινωνία του φράγµατος Ευρέτου µε τα τρία 
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µικρά παλιά φράγµατα Πωµού, Αγίας Μαρίνας και Αργάκας-Μακούντας.   Το µεγάλο 

φράγµα της Ευρέτου µπορεί να δώσει νερό στα φράγµατα αυτά τις περιόδους που υπάρχει 

ζήτηση ενώ το χειµώνα τα πλεονάσµατα νερού από τα µικρά αυτά φράγµατα µπορούν να 

διοχετευτούν µέσω εκτροπής στο φράγµα Ευρέτου. 

 

Πρόοδος στην κατασκευή φραγµάτων: Μέσα στα πλαίσια της υλοποίησης των διαφόρων 

υδατικών έργων µεταξύ 1960 και σήµερα κατασκευάσθηκε στην Κύπρο ένας µεγάλος 

αριθµός φραγµάτων όπως φαίνεται στο σχ. 8.  Η ολική χωρητικότητα των φραγµάτων 

αυξήθηκε από 6 ΕΚΜ το 1960 στα 327 ΕΚΜ σήµερα. Με βάση τον κατάλογο εγγραφής 

των µεγάλων φραγµάτων ICOLD (International Commission of Large Dams) η Κύπρος 

κατέχει την πρώτη θέση στον Ευρωπαϊκό χώρο µε αναλογία 59 φραγµάτων για κάθε 10.000 

τ. χιλιόµετρα. 

 

 

 

Σχήµα 8:  Τα φράγµατα της Κύπρου 
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6.0 ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

Τα τελευταία 40 χρόνια η Κύπρος έχει επενδύσει τεράστια ποσά στον τοµέα της 

ανάπτυξης των επιφανειακών υδατικών πόρων.   Παρά τις προβλέψεις ότι η πολιτική 

αυτή θα έλυνε το υδατικό πρόβληµα της Κύπρου τουλάχιστον µέχρι το 2010 τα ίδια τα 

γεγονότα έχουν διαψεύσει αυτή την πρόβλεψη.   Σαν αποτέλεσµα η Κύπρος 

αναγκάζεται σήµερα να προσφύγει στην δαπανηρή και ενεργοβόρα λύση της 

αφαλάτωσης θαλάσσιου νερού, για να ικανοποιήσει τις άµεσες υδρευτικές της ανάγκες. 

 

΄Ένας από τους σηµαντικότερους λόγους της αποτυχίας εκπλήρωσης των στόχων, είναι 

χωρίς αµφιβολία η σηµαντική µείωση των βροχοπτώσεων και η κατά συνέπεια 

δραµατική µείωση των απορροών σε επίπεδα της τάξης του 50% αυτών που 

επικρατούσαν στις αρχές του 20ου αιώνα.  Το πρόβληµα της µείωσης των 

βροχοπτώσεων και κατά συνέπεια των απορροών απεικονίζεται σχηµατικά στο σχ. 9 

που δίνει τη σχέση πενταετούς κινούµενου µέσου όρου απορροών για το σύστηµα  

 

Σχήµα 9:  Πενταετής κινούµενος µέσος όρος απορροών στο σύστηµα Νοτίου Αγωγού 
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Νότιου Αγωγού από το 1920-21 µέχρι το 1999-2000.  Ενώ η µέση απορροή µέχρι το 

1969-70 ήταν της τάξης των 110 ΕΚΜ, αυτή µειώθηκε δραµατικά στα επίπεδα των 60 

ΕΚΜ µετά το 1969-70. 

 

Ενδεικτική της κατάστασης αυτής είναι και η ολική ροή στα µεγάλα φράγµατα µεταξύ 

1987-88 και 1999-2000  όπως δίνεται στο σχ. 10.   Ο µέσος όρος της εισροής ήταν 79 

ΕΚΜ σε σύγκριση µε πρόβλεψη πέραν των 170 ΕΚΜ και την ολική χωρητικότητα των 

φραγµάτων 304 ΕΚΜ.  Το γεγονός ότι ο σχεδιασµός και µελέτη των έργων βασίσθηκε 

σε υδροµετρικά στοιχεία που λήφθηκαν κυρίως πριν από το 1970 που οι βροχοπτώσεις 

ήταν συγκριτικά ψηλές, είχε σαν αποτέλεσµα να κατασκευαστούν έργα πιο µεγάλα και 

πιο δαπανηρά µε χαµηλούς αν όχι και αρνητικούς συντελεστές απόδοσης. 

 

Σηµαντικός λόγος της αποτυχίας της εκπλήρωσης των στόχων της υδατικής ανάπτυξης 

είναι αναµφίβολο και το θεσµικό πλαίσιο που διέπει προς το παρόν την  

 

 

Σχήµα 10:  Ολική ροή στα µεγάλα φράγµατα 1987-2005 
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διαχείριση και προστασία των υδατικών πόρων.  Η σχετική νοµοθεσία αποτελείται από 

δεκάδες νόµους, πολλοί από τους οποίους είναι απηρχαιωµένοι και ανεφάρµοστοι και οι 

εξουσίες, ευθύνες και αρµοδιότητες είναι διασπαρµένες σε διάφορα Υπουργεία, 

Τµήµατα, Αρχές, ∆ήµους, Συµβούλια κτλ.  Το σύστηµα αυτό δηµιουργεί ανυπέρβλητα 

εµπόδια στη διαµόρφωση µιας ενιαίας και ολοκληρωµένης υδατικής πολιτικής, ενώ ο 

πολυτεµαχισµός των ευθυνών και αρµοδιοτήτων έχει σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία 

σοβαρών κενών σε θεσµικά, διαρθρωτικά και διαχειριστικά θέµατα που καθιστούν τον 

έλεγχο και εφαρµογή της νοµοθεσίας αναποτελεσµατική.  Η απόφαση της Κυβέρνησης 

να προχωρήσει στη δηµιουργία ενός Φορέα Ενιαίας ∆ιαχείρισης Υδάτων αναµένεται να 

λύση πολλά προβλήµατα, µέσα από τον εκσυγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου και την 

συγκέντρωση όλων των απαραίτητων εξουσιών στον Αρµόδιο Φορέα. 

 

Για τη µη εκπλήρωση των στόχων της υδατικής πολιτικής ευθύνεται σε µεγάλο βαθµό η 

µη βέλτιστη χρήση νερού καθώς η εµµονή στη χρήση ποσοτήτων πολύ µεγαλύτερων 

από το υδατικό εισόδηµα,  ποσότητες τις οποίες η Κύπρος δεν διαθέτει.  Ο κύριος 

καταναλωτής νερού στην Κύπρο είναι ο τοµέας της γεωργίας µε κατανάλωση γύρω στο 

75%.  Η ανεξέλεγκτη παραχώρηση νερού στους γεωργούς σε χαµηλές τιµές, αντί να 

δηµιουργήσει ένα εύρωστο γεωργικό τοµέα έφερε ακριβώς τα αντίθετα αποτελέσµατα, 

µε τους γεωργούς να συνεχίζουν να καλλιεργούν υδροβόρες καλλιέργειες, ξένες προς το 

Κυπριακό περιβάλλον  και πολλές φορές ζηµιογόνες.  Για τις καλλιέργειες αυτές τα 

περιθώρια επιβίωσης στο σηµερινό ανταγωνιστικό περιβάλλον που έχει δηµιουργηθεί 

µε την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή ΄Ένωση φαίνεται να εξαντλούνται.  Μόνο η 

αναδιάρθρωση των καλλιεργειών στην Κύπρο θα εξασφαλίσει την επιβίωση του 

γεωργικού τοµέα ενώ ταυτόχρονα θα ελευθερώσει ποσότητες  νερού για χρήση σε πιο 

αποδοτικούς τοµείς όπως ο τουρισµός και η βιοµηχανία. 
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7.0 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Παρά το ότι η Κύπρος έχει αναπτύξει τους συµβατικούς υδατικούς της πόρους στο 

µέγιστο, το πρόβληµα του νερού παραµένει και θα συνεχίσει να παραµένει ένα από 

τα πιο σοβαρά προβλήµατα του νησιού.  Το πρόβληµα επικεντρώνεται κυρίως στον 

γεωργικό τοµέα που είναι και ο κύριος χρήστης του νερού, εφόσον µε το πρόγραµµα 

αφαλατώσεων το υδρευτικό πρόβληµα αντιµετωπίζεται σε ένα µεγάλο βαθµό. Με την 

παρούσα διάρθρωση των καλλιεργειών και της µειωµένης βροχόπτωσης το µέλλον 

της γεωργίας προδιαγράφεται ζοφερό ενόψει και της αναµενόµενης υιοθέτησης του 

θεσµικού πλαισίου που διέπει την υδατική πολιτική της Ευρωπαϊκής ΄Ένωσης. Η 

αναδιάρθρωση των καλλιεργειών αποτελεί τη µοναδική λύση επιβίωσης του τοµέα 

αυτού.   

 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η υλοποίηση των υδατικών έργων τόσο µετά την 

ανεξαρτησία αλλά και µετά την Τουρκική εισβολή, είχε σηµαντική συνεισφορά στην 

σηµερινή ευηµερία του νησιού.  Πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι η απόδοση των 

υδατικών έργων της Κύπρου ήταν σηµαντικά µειωµένη σε σχέση µε την 

αναµενόµενη και το συµπέρασµα από βρίσκεται σε συµφωνία µε τα βασικά 

συµπεράσµατα της επιτροπής WCD (World Commission of Dams) που συστάθηκε 

ειδικά για την µελέτη της απόδοσης και των συνεπειών της κατασκευής µεγάλων 

ταµιευτήρων σε όλο τον κόσµο. 

 

Το υδατικό πρόβληµα ταλαιπωρούσε την Κύπρο καθ΄ όλη τη διάρκεια της ιστορίας 

της. Για την απάµβλυνση του στην σηµερινή εποχή, χρειάζεται ο εκσυγχρονισµός του 

θεσµικού πλαισίου και η εφαρµογή µιας ολοκληρωµένης πολιτικής που θα στοχεύει 

στη βελτιστοποίηση της παραγωγής/χρήσης του νερού.   Η πολιτική αυτή πρέπει να 

προβλέπει τη µέγιστη χρήση επεξεργασµένου νερού και ελάχιστη χρήση νερού που 

παράγεται µε την ενεργοβόρο µέθοδο της αφαλάτωσης.  Η ανάκαµψη των 

υδροφορέων και η δηµιουργία στρατηγικών αποθεµάτων νερού πρέπει να αποτελέσει 

αναπόσπαστο µέρος της πολιτικής αυτής.  
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